

和美乡村一线行



长子县

科技赋能助力农业产业跑出“加速度”

文/图 刘盼 郭倩倩

近年来,长子县坚持把农业发展作为转型升级的基础支撑,以提高农民收入为目标,以科技赋能农业生产,大力推广农业新技术应用,提升农业数字化水平,助力农业产业高质量发展。

金秋时节,走进长子县丹西龙鑫现代农业产业园区高标准大棚内,一个个青(尖)椒青翠欲滴,鲜嫩诱人,焕发出勃勃生机。工人师傅们正忙着采摘、分拣、打包,这批蔬菜将被销往长治及周边各地。

这些蔬菜品质好、产量高,离不开科技的强力支撑。目前,园区里200多座大棚全部安装智能物联网控制系统,实现远程智能控制,让蔬菜种植打破季节气候影响,一年四季全循环种植,提高了产量和收入。“咱们这个园区安装了一批数字化设备,比如水肥一体化,可以自动施肥、自动浇水、自动打药、自动放风、自动卷棉被,全可以通过手机来操作。现在覆被式高标准大棚,比起原来那种简易大棚,蔬菜产量翻了两三倍,产值也增加了两三倍。”园区负责人



高标准大棚内全部安装了智能物联网控制系统。

李强介绍。

长子县常张乡陈家峪村东洼股份经济合作社大棚内干净整洁,施肥、灌溉、调温控湿由电脑和各种传感器自动

控制,只见一串串红透亮的西红柿悬挂枝头,给人们带来农业科技的体验感。合作社11座温室大棚通过卫星定位、传感器监测等手段,实时获取作物

长势、虫情监测、水分含量等信息,精准制定施肥、灌溉、病虫害防治等方案,实现农业生产高效、科学管理,每年为村级集体增收30余万元。陈家峪村党支部书记崔红伟表示,科技的应用,实现了节本增效的目标。从种植到收获,科技贯穿全过程,减少了人力成本,提高了作业质量,增加了村级集体收入。

为了加大农业新技术推广应用,长子县农业部门积极组织技术人员深入田间地头,面对面进行技术指导,并通过举办现场观摩会、培训班等形式,解决种植户遇到的实际问题,为农业增产、农民增收注入新动能。

让传统农业实现更新迭代,是新时代对新农人提出的新要求。长子县农业农村局相关负责人说:“我们将牢牢掌握农业生产‘丰产密码’,继续推动设施农业扩面、延链、提质,加快形成农业新质生产力,引领小农户与现代设施农业有机衔接,高质量推进农业社会化服务,实现设施农业现代化、规模化、标准化、集约化经营。”

村趣无限引客来

——国庆假期沁县乡村游热力十足

文/图 李晓 苏柯力 卫泽

国庆假期去哪玩?除了远方的“风与自由”,周边的景色同样迷人。在沁县册村镇的皇后乐缤纷游乐园、南里镇的樊村“稻蟹共生”研学基地、故县镇的徐村垂钓邀请赛,传统文化焕新出彩,新文化风头正劲,共同见证文旅融合发展成效,为乡村振兴注入新动能。

研学体验“稻蟹共生”之韵

国庆假期,南里镇樊村“稻蟹共生”研学基地,精心打造的乡村游受到热捧,大家在这里闻稻米清香,与稻蟹零距离接触,尽享美好假期时光。

金秋时节,樊村“稻蟹共生”基地稻香蟹正肥。10月3日,经过提前预约,武乡火星中托盟研学队伍在南里镇樊村“稻蟹共生”培育基地开展研学活动。稻田捉蟹、收割水稻、聆听一粒米的成长种子、画草帽,活动内容精彩纷呈,孩子们化身小农夫,在暖阳下、微风里进行多种多样的劳动体验,在这里孩子们可以体验农耕之美,感受农耕之韵,见识什么叫“稻蟹共生”、一地两用、一水两养的立体生态农业模式。

稻田内,孩子们熟练地挥舞着手中的镰刀,收割下成熟的稻谷,然后在木质的斗边奋

力摔打进行脱粒,小小身躯干起活来有模有样,充分享受着耕种带来的满足与快乐。一旁,孩子们扑通扑通跳下水,手脚并用在手中摸索、捕捉稻田蟹,欢笑声、惊讶声响彻田间,通过捉蟹体验劳动的艰辛与收获的快乐。

趣玩乡村梦幻乐园之乐

走进册村镇寺庄村,皇后乐缤纷游乐场、亲子农场游客络绎不绝,平坦的道路、整洁的院落、淳朴的民风让游客沉浸在一片美丽祥和的氛围中。国庆假期,广大游客远离城市的喧嚣,投入大自然的怀抱,带着孩子前来打卡游玩,解锁“遛娃”新模式,或感受乡村的宁静与美好,或沉浸在丰富多样的娱乐活动中,体验多元融合的乡村旅游业态。

在这里,龙头大滑梯、森林探险、彩虹滚筒、冰雪世界等丰富多彩的娱乐项目,可满足不同年龄段的游客体验需求,快乐而又刺激。“趁着国庆假期,我来到了沁县的乐缤纷游乐园,这里有很多好玩的,我最喜欢的项目有卡丁车、小火车,还有彩虹滑道。我明年还要来这里玩,希望大家都可以来这里玩。”来

自太原小店区8岁的高思淼一边玩一边开心地说。

角逐山野生态垂钓之趣

碧水清波鱼跃竞,逐风破浪显英雄。10月4日,在美丽的徐村,迎来了首届“沁州黑”杯垂钓邀请赛开幕。50名优秀钓手、网络博主参加垂钓比赛,在国庆假日里享垂钓之乐、品生态之美。

比赛现场,每一位参赛者都兴致高昂,充满信心,以自己最佳的状态投入到比赛中。选手们迅速套上鱼饵、抛竿开钓、动静结合,下竿收竿连贯自然,他们时而甩钩、时而放饵、时而收线,一招一式都透露出对垂钓的热爱与认真。随着一阵阵鱼儿拍打水花的声音传来,一条条鲜活的鱼儿被大家通力合作拉上岸来,赞叹声、欢呼声此起彼伏,钓者、观者共享其乐,欢笑声萦绕在整个钓鱼场。

近年来,沁县充分利用当地农业产业优势、文化特色优势、旅游资源丰富优势,加快培育乡村旅游新业态,打造以先进典型乡村为主体的休闲旅游精品工程,叫响乡村旅游品牌,坚持农文旅融合一体化推进县域经济发展,助力乡村振兴。

武乡县

乡村美带动旅游热

文/图 关晓蕾



游客在菊韵花海合影。

田园观光、民俗体验、亲子休闲……国庆假期,不少市民和游客选择“乡村漫步”,感受大自然的美好时光。

在武乡县蟠龙镇郭家窑村菊花种植基地,漫山遍野的菊花摇曳多姿、满地金黄,一朵朵、一簇簇,浓烈的明黄点亮了广袤的田野。游客们三五成群,既有携家带口的亲子游,也有好友结伴的自驾游,大家徜徉其中,拍照赏景,流连忘返。

“不想在人多的景点扎堆了,就近找个乡村吃吃美食,坐下来聊聊天、喝喝茶,放松放松,感受一下这里的生态美,体验感也挺不错的。”来自河北涉县的李花丽说,平时忙于工作,难得有个假期,就想“慢下来”好好享受一下。

满目金黄的菊韵花海,与乡村景色搭出诗意盎然的画面。郭家窑村种植有小京菊、万寿菊、北京菊等多种品种,共计2400多亩,各品种的菊花相继进入花期,预计持续至明年1月。

除了观赏和拍照,丰富多彩的休闲体验更增添了乡村旅游的魅力。游客不仅能在菊花海中拍照留影,还能在景区周边品尝特色小吃、欣赏文艺演出、与“唐僧师徒四人”合影留念,玩累了还可以在帐篷中小憩。郭家窑村党支部书记王建卿说:“为了更好地接待游客,国庆假期前夕,我们提前策划了不少主题活动。”花样繁多的“打开方式”,令游客享受别具一格的乡村慢生活。

“通过网络平台‘刷’过来的散客比较多,仅10月3日,我们的游客量就超6000余人。”王建卿说。

小小菊花带动了乡村休闲游的发展,也拓宽了村民们增收渠道,为乡村产业发展注入了新动力。